

12名患儿共获省红十字会救助金23万元

本报讯(记者 林文婧)3日,福建省红十字会悦基金救助金发放仪式在福建省儿童医院举行。受救助患儿代表在现场领取了救助金,并接受省儿童医院小儿外科专家的义诊复查。本次获救助的患儿共12人,共收到救助金23万元。

据了解,2021年,省红十字会联合福建悦港琴湾餐饮管理有限公司发起设立福建省红十字会悦基金,该基金致力于救助福建省困难家庭罹患先天性食管闭锁、胆道闭锁的0-14周岁儿童,让他们得到及时有效救治。基金运行以来,已对29人次困难家庭患儿实施救助,发放救助金59万元。

各类细菌、病毒、蚊虫生长繁殖加快 6月,请预防这些传染病

本报讯(记者 林文婧 通讯员 方海银)进入夏季,气温逐渐升高,雨水渐多,湿热潮湿的环境导致各类细菌、病毒、蚊虫生长繁殖加快,易引发和传播各类传染病。昨日,福州市疾控中心提示广大市民:谨防登革热、百日咳、手足口病、霍乱,以及诸如病毒性感染性腹泻。

市疾控中心传防科副主任医师吴祖达表示,登革热是由被携带有登革病毒的雌性伊蚊叮咬从而感染传播的急性传染病。其主要传播媒介为白纹伊蚊,白纹伊蚊主要在小型清水容器中孳生,多数时候在屋外或野外阴暗处流连,亦会在户内活动。雌蚊嗜吸人血,活动高峰在上午7点~9点、下午4点~6点。目前登革热既无特效的治疗药物,也无有效预防疫苗,预防关键在于及时对蚊虫孳生地进行清理以及在日常活动中避免被蚊虫叮咬。

“6月天气转暖,细菌繁殖更加活跃,应注意防范百日咳。”疾控专家介绍,百日咳是由百日咳杆菌引起的急性高传染性呼吸道疾病,病程较长,可达数周甚至3个月左右,故有百日咳之称。近年来受到疫苗保护屏障减弱等多种因素影响,百日咳疫情出现上升趋势。人群对百日咳普遍易感,该病可在多个年龄段出现,1岁以下婴幼儿因体弱等原因未及时全程免疫是百日咳发病的高风险人群。及时全程接种百日咳疫苗是预防百日咳的最有效手段。

6月还应注意防范儿童手足口病。疾控专家表示,我市手足口病通常在每年的春夏季节高发,尤其是在5月~7月和9月~10月。手足口病容易发生在5岁以下儿童,属于肠道病毒引起的传染病。主要是通过密切接触传播,例如接触病毒污染的手、毛巾、玩具、餐具等,另外也可通过接触口腔分泌物、呼吸道分泌物和水疱液传播。良好的手卫生是预防手足口病的有效措施,饭前、便后、外出后都应使用肥皂或消毒液来洗手。

此外,还需对霍乱和诺如病毒感染性腹泻予以关注。市民关键要做到“管好一张嘴”,即要吃熟食,不饮生水。不生吃海产品,食用贝类、螃蟹等海水产品时要煮熟蒸透。

学生体育课嬉戏受伤 校方需要承担相应责任

本报记者 曾建兵 通讯员 王强

原告小丁和小赵、小钱、小王、小朱都是初中同学,日前在一次体育课时,5名被告开玩笑致小丁摔倒受伤,构成十级障碍,造成各项经济损失101428.1元。

法院经审理认为,5名被告将小丁抬起扔向空中,在原告小丁落下时没有接稳致其受伤,对小丁受伤造成的损失负有赔偿责任。因5名被告未满16岁,其行为结果应由监护人承担。小丁受伤是在学校体育课上发生的,该校疏于管理,未履行管理和教育义务,应依法承担相应责任。法院判决原告小丁的经济损失101428.1元,扣除被告支付的11000元,剩余的90428.1元由5名被告家长分别承担10051.4元、学校承担40171.1元。

教育部门相关负责人表示,同学之间玩耍是可以的,但必须以安全为前提。学生应增强安全意识,约束自己的行为,把安全放在首位,避免伤人或伤人案件的发生。监护人应当在未成年人的日常生活和学习过程中充分履行监护职责,加强安全教育,妥善保管,合理教育,避免未成年人造成他人损害。学校应当严格按照有关规定做好组织管理工作,对学生进行安全教育,及时发现并制止学生的危险行为,牢固树立学生法治意识和安全意识。

案例点睛 《中华人民共和国民法典》第一千一百八十八条规定,无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的,由监护人承担侵权责任。监护人尽到监护职责的,可以减轻其侵权责任。《中华人民共和国义务教育法》第二十四条规定,学校应当建立、健全安全制度和应急机制,对学生进行安全教育,加强管理,及时消除隐患,预防事故发生。



“六一”前夕,乌山小学开展“非遗进校园 文化润童心”活动,小朋友们兴致勃勃体验福州非遗。 谢贵明摄

5月29日,福州市实验小学教育集团举办少先队新队员入队仪式,老队员为新队员系上红领巾。



梦想起航 童心飞扬 我市各地开展多彩活动庆“六一”

本报讯(记者 李白蕾)今年“六一”国际儿童节期间,我市各地按照团中央、全国少工委部署,开展了“红领巾爱祖国”主题实践活动。全市66.4万名少先队员在实践活动中传承红色基因,坚定了为推进强国建设、民族复兴伟业接续奋斗的远大理想。

想政治引领,我市少先队工作持续改革创新,亮点频现。去年,红领巾情景剧表演、“先锋童行”红领巾红色研学活动先后被央视报道。“开学第一课——致敬林祥谦”暨纪念林祥谦烈士牺牲100周年活动作为全省少先队员“开学第一课”,有300多万少先队员在线收看。

操场上,一批批新队员庄严宣誓,光荣加入少先队。部分少数民族小朋友集中的学校还举行各民族新队员集中入队仪式,各族小朋友携手游园,铸牢中华民族共同体意识。

今年,福州少先队工作继续走在省前列,4月举办的福州市“红领巾讲解员大赛”推选三位选手代表福州参加省赛,总成绩全省最佳。“红领巾小提案”征集评选、市少先队“寻访身边的青年榜样”等活动也成为我市少先队工作品牌项目,广受各方点赞。

地铁站,少先队员化身小小站务员,聆听地铁工作人员讲解,了解地铁站务知识,增强遵守公共秩序的意识。

青少年活动中心,少先队员成为红领巾志愿者,大声吆喝售卖视障小伙伴制作的手工艺品。少先队员还探访老党员,聆听老一辈讲述爱国爱党的红色故事;制作展示科技小发明,从小树立“科技创新、强国有我”的志向。

据团市委和市少工委相关负责人介绍,强化对少先队员的思

5月30日,“红领巾爱祖国 石榴籽一家亲”马尾区2024年庆“六一”活动上,新疆儿童与福州儿童携手快乐游园。

5月31日,福州金山小学的少先队员在地铁站参与站务员职业体验活动。



5月29日,福州教育学院附属第二小学举办“红领巾爱祖国 美丽家乡我代言”游园活动,少先队员参与“我是科创小达人”现场科创展示与互动活动。



6月1日,市青少年活动中心举办“六一”嘉年华暨第十四届榕台少儿艺术节活动,红领巾志愿者义卖视障儿童制作的手工艺品。

本文配图除署名外,均由团市委提供。

长乐沿海乡镇立足自身资源禀赋——做好“水利”文章 赋能乡村振兴

本报记者 谭湘竹 通讯员 张玫瑰 周伟东

水是生命之源,也是发展的血脉。在不断探索中,有福之州走出一条因水而富、因水而兴的发展之路。弘扬水文化、发展水经济给县域经济带来了哪些活力?带着问题,记者近日走访了长乐区沿江靠海的几个乡镇。

的水质,村民的生活质量也有了很大提升。

控制污染排放 入海口水质提升

上周末,伴着蒙蒙细雨,记者来到长乐梅花镇的鲢鱼滩湿地。这片湿地紧邻闽江入海口,远山如黛,烟波浩渺,水面上不时有水鸟飞过。

为优化水岸环境,打造文旅渔镇,梅花镇去年启动闽江入海口梅新河段周边景观提升改造项目,通过优化沿岸道路,提升岸边绿色景观,修缮防浪堤作为观景台等,改善梅新河段水岸环境。记者在现场看到,一个近20米高的湿地观鸟台正在火热建设中。“这是专门为了游客观鸟建的,计划今年投用。”许智毅说。

候鸟湿地安家 游人随之而来

水系治理的成效立竿见影,为梅花古镇发展旅游业带动乡村振兴奠定“水基础”。“湿地环境改善后,肉眼可见的变化是每年前来越冬的候鸟越来越多。”许智毅告诉记者,如今,每年有5万多只候鸟来到这片湿地,来观鸟的游客络绎不绝。

这个地处闽江入海口的古镇枕山面海,东濒台湾海峡,与白犬列岛海域相连,海岸线总长约12公里,滩涂面积达1.06万亩。水岸治理对于依水而生的梅花古镇意义非凡。

在梅花古城、西施弄中感受历史余韵,去海边看海、拍照,之后到古城主街吃饭、歇脚,购买本地的土特产,已成为梅花古城游客的固定线路,让小镇人气倍增。

“梅花镇重点围绕生活污水排放、工业废水排放等群众关心的问题精准治理,先后完成了总投资3000余万元的污水管网建设工程和总投资250余万元的污水泵站改造提升工程等系列工程。”梅花镇梅新村党支部书记许智毅告诉记者,污水管网改造提升后,极大提高了闽江入海口



长乐梅花镇沿海天蓝水碧。本报记者 陈暖摄

花镇的蛭产量大增。“近两年,全镇每年增收800吨到1000吨蛭。”梅花镇宣传委员陈静说,下一步梅花镇将用好丰富的水资源和水文化,加快推进渔业转型、渔民转产,深入挖掘海洋、滩涂、海鲜等资源,充分激活渔港、渔村、渔民等文化元素,打造独具特色的“梅花渔港古镇”,打响文旅品牌。

水清岸绿景美 带动乡村振兴

“一点睛,风调雨顺,国泰民安;二点天庭,吉星高照,鸿运当头……”端午节来临之际,记者来到长乐玉田镇琅峰村的内河边,正巧遇上了一场富有福州传统韵味的“龙舟甲水”仪式,伴随着礼炮轰鸣,年轻的小伙们齐心协力,在清澈的河道上,畅快地来了一场划龙舟训练。

“村里的变化太大了。”看着清澈的河水,琅峰村党支部书记李秀全感慨地说,“前几年,琅峰村附近砖厂污水直排导致水体浑浊,河面时常漂浮着大量杂草、垃圾、杂物

等。为了改变这一现状,琅峰村大力开展内河整治工程。整个工程清淤15000立方米,砌筑驳岸约2800米,装设栏杆约2000米。至此,琅峰村从塘尾道到大浦口的3000多米内河全线疏浚贯通,沿河景观大变样。

河道两旁变了样,琅峰村琅尾港河道东侧的琅尾港抗战公园也由村民捐资建了起来。“琅峰村红色文化底蕴深厚,抗战公园为纪念1941年8月4日的琅尾港抗日伏击战而建,公园与琅尾港抗日伏击战纪念馆连成一体,已经成为爱国主义教育基地。”玉田镇武装部部长陈洋告诉记者,由于河道环境的改善,琅峰村的端午龙舟竞渡项目重新火了起来。每年端午都吸引成百上千的游客前来“观战”,络绎不绝的游客让村民们增强了自豪感和文化认同。

玉田镇还依托新建的河道生态边坡防护工程,投资100多万元在西埔村河道两岸建成150亩樱花基地。在西埔村成功举办的玉田镇首届樱花节,吸引游客5000余人,让西埔村干、海蚶干、土豆丸、麦芽糖等当地美食成功“出圈”,带动了乡村振兴和农民增收,让百姓在“绿水青山”中掘金。